

49-75=25 drb!
h. 61- r. 17. V. 16.

Előfizetési árak:
Egész évre — — — 32— K
Félévre — — — 16— K
Negyedévre — — — 8— K
Egy hóra — — — 2-70 K
Egyes szám ára 10 fillér.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: dr. Brájer Lajos.

Felelős szerkesztő: Somfai János.

Kiadóhivatal:
Weitz Fer. Pál könyvnyomdája Nagybecskerek, Zápolya-u. 1., hová a hirdetések, előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők. Telefon 21.

Hirdetéseket
a kiadóhivatal veszi fel. Azonkívül az összes hirdetés detési irodák. : : :
Megjelenik vasár- és ünnepnapok kivételével mindennap d. u. 5 órákor

Nagybecskerek, 1917.

XLVI. évfolyam, 49. szám.

Csütörtök, március 1.

LEGUJABB.

— Saját tudósítónk cenzurázott távlati jelentésel. —

A nagy buvárhajóharc.

A buvárhajóharc. — Elsülyesztett angol és orosz hajók. — Az amerikai helyzet. — Előkészületek a tavaszi és nyári nagy hadműveletekre. — A háborus parlament.

A buvárhajóharc. — Elsülyesztett angol és orosz hajók.

Budapest, márc. 1. Genfből sürgönyzik:

A Laconán kívül még három nagy angol gőzös elsülyesztését jelentik.

Ezenkívül egy görög hajót, melyen az angol kormány haborus célokra lefoglalt, szintén elsülyesztettek. A hajó megmentettjel Quenstownba érkeztek.

Budapest, márc. 1. A Neue Züricher Zeitung jelenti:

A német tengeralattjárók Hammerfest közelében kilenc orosz hajót elsülyesztettek, a melyeket az orosz kormány nemrég vásárolt Amerikában.

Budapest, márc. 1. Londonból sürgönyzik:

A Laconia megtorpedozásánál a két amerikai hölgyön kívül, két amerikai szerezcsen elpusztult.

Az amerikai helyzet.

Budapest, márc. 1. A Kölnische Zeitung jelenti Washingtonból:

A múlt heti optimizmus ismét a fagypontra süllyedt. Az Uniónak Magyarországgal és Ausztriával való viszonya még mindig rejtély ugyan, de a szakítást minden órában várják.

Budapest, márc. 1. Londonból sürgönyzik:

Jól ért-sült amerikai körök véleménye szerint Amerikában bajlandók arra a föltevésre, hogy a Laconia esete nem alkalmas arra, hogy az egész Amerika közvéleményét Wilson mellé állítsa, mivel nem amerikai hanem angol hajó megtorpedozásáról van szó.

Budapest, márc. 1. A Reuter ügynökség jelenti Washingtonból:

Wilson beszéde után republikánus pártvezérek kijelentették, hogy még most is ellenzik a Wilson által követelt meghatalmazás megadását.

Egy másik washingtoni Reuter-jelentés szerint, Wilson és a kormány arra az álláspontra helyezkedtek, hogy a Laconia elsülyesztésének ügyében mindaddig nem kell lépést tenni, amíg a kongresszusnak nem lesz alkalma ahhoz, hogy az elnököt meghatalmazza

a kereskedelmi hajók fölfegyverzésére. A kormány rámutat arra, hogy olyan javaslatot, amely vonatkozik a municiót szállító hajók fölfegyverzésébe beleegyezni, az országra nézve nem lenne kívánatos, mivel a nemzetközi jog szerint hadianyagokat szabad szállítani.

Budapest, márc. 1. Berlinből sürgönyzik:

Az a tény, hogy amerikai emberélet áldozatul esett a Laconia elsülyesztésével, Berlin bizonyos körében nyugtalanságot keltett, de nem hiszik, hogy emiatt háboruba keverednének Amerikával

Budapest, márc. 1. Rotterdamból sürgönyzik:

A washingtoni szenátus külügyi bizottsága elhatározta, hogy elfogadja Wilson javaslatát, amelyben fölhatalmazást kér, hogy a flotta és a hadsereg felhasználása dolgában egyedül intézkedhessék. Azt hiszik, hogy amíg ezt az ügyet nem intézik el, nem lesz döntés a Laconia ügyében.

Budapest, márc. 1. Hágából sürgönyzik:

A Laconia elsülyesztésének híre akkor érkezett meg Washingtonba, mikor Wilson a kongresszuson éppen befejezte beszédét. Általában várják, hogy Wilson kénytelen lesz újabb lépést tenni.

Előkészületek a tavaszi és nyári nagy hadműveletekre.

Budapest, márc. 1. Berlinből sürgönyzik: A Wolf-ügynökség jelenti:

A keleti arcvonal eseményei már elárulják a tavaszi és nyári nagy hadműveletekre való készülődést

Az oroszoknak a Tatár szorosnál véres tömeghamokkal végrehajtott támadása azt célozta, hogy előkészítsenek egy későbbi esetleges betörést Magyarországra. A támadás azonban véresen összeomlott.

Ellenben a német csapatok a Velepútnál elfoglalt új állásokban tartósan berendezkedtek.

Macedóniában az olaszok kísérletét, hogy az 1050-es számú magaslatot tőlünk visszahódítsák, ismételt támadások visszaverése után meghiúsítottuk. Állásaink hiánytalanul a kezünkön maradtak.

Budapest, márc. 1. Rotterdamból sürgönyzik:

A Manchester Guardian és a Mosong-lapok a Beaupauve melletti német vonal önkéntes kiürítésével foglalkoznak. Az angolok erről úgy vélekednek, hogy a németek a visszavonulással terveik keresztülvitelének megkönnyítésére törekcszenek és valami csejt terveznek.

Höfer mai jelentése.

Budapest, márc. 1. Höfer mai jelentése:

Keleti harctér:

Mackensen vezértábornagy hadsereg arcvonala: Buzeu torkolatától nyugatra és a Fanrei vasutól északra ellenséges előtöréseket visszautasítottunk.

József főherceg vezérezredes arcvonala: Egy Susita hajlásban rendkívül erős tüzelőkészítés után intézett heves román támadást közelharcban teljesen leverünk.

Dornavatrától északkeletre egy orosz századon rajtütöttünk és szétvertük.

Az ellenségnek Mesticanesti-i állásunk ellen intézett újabb előretörése eredménytelen maradt.

Lipót bajor herceg hadsereg arcvonala:

Helyenkint fokozatosabb tüzérségi tevékenység.

Olasz front:

A tüzérségi harc egyes szakaszokon a tenger melléki arcvonalon, továbbá a Plockenen és a Tonale szorosban élénkebb volt.

Tolmeintől északnyugatra a 80. sz. gyalogezred őrzárata a Gabrije melletti ellenséges árkokból 14 foglyot hozott be.

A Monte Febion a 3. Landwehr ezred rohamcsapata egy hóalaguton át behatolt az olasz állásba melyet összeromboltak s az ellenségnek jelentékeny véres veszteséget okoztak.

Délkeleti harctér:

Semmi különösebb harci tevékenység.

A háborus parlament.

A miniszterelnök beszéde. — Viharos ülés.

Budapest, márc. 1. A képviselőház tegnap délutáni ülésén Tisza István gróf miniszterelnök reflektált az elhangzott felszólalásokra, amelynek során az összeférhetetlenségi ügyekre vonatkozólag kijelenti, hogy az összeférhetlenségi ügyekben az álláspontja mindenki-vel szemben a legszigorubb. Szólt azután a Központokról s kijelenti, hogy a központokat a háboru után megszünteti. A kényszerrendszabályokból csak annyit hagy meg, amennyire szükségünk lesz. A jövő aratásig el vagyunk látva készletekkel, szükséges azonban a közönség fegyelmzetttsége. Belpolitikai kérdésekben a koncentrációs politikának nem hive, ellenben hive a demokratikus politikának. Földet, ekzisztenciát, boldogu-

„Legujabb“ hireink foiytatása a negyedik oldalon van.

Anglia és a semlegesek.

— március 1.

Az angol farizeus szemforgatással mindig esodálkozott azon, hogy az európai semleges államok az ő hadicéljai támogatására sehogysem akarnak kötélni állni, bárha ő a központi hatalmak igája alól való általános felszabadulásért ment harcba. És legutóbb még inkább tetette elképzelését azon, hogy a busás jövedelmű szállítók fejében ügynökösködő Wilsonnak sem ütök fel és nem szakították meg a diplomáciai összeköttetést Németországgal. Holott az egész hadjárat alatt Anglia nem tett egyebet, minthogy a legkegyetlenebb gazdasági harcot folytatta a semleges államok ellen, amelyeket erőszakosan akart uszályhordozóivá kényszeríteni, miután azok nyilvánvaló érdekeik ellenére nem voltak hajlandók önző céljainak szolgálatába szegődni. Jó a népjogok lábbal tiprásának ezt a kálváriáját emlékeztetben tartani, nehogy Anglia brutalitása egyetlen pillanatra is elmosódjék.

Azzal kezdte Anglia a semlegesek megkárósítását, hogy az 1909 febr. 26-iki londoni tengerjogi nyilatkozatot 1914 augusztus 21-én, majd később 1914 szept. 21-én megmáskította a dugárak fogalmának kiszélesítésével, valamint az ebből folyó hajólefoglalásokkal a legnagyobb kárt a semlegeseknek okozta. Ezeknek egyhangú tiltakozásában Amerika is részt vett, persze Anglia folytatta rablópolitikáját, sőt élesítette azzal, hogy a hajókat nem is nyílt tengeren vizsgálta meg, hanem angol kikötőkbe cipeltette a költségekre és idővesztésre való tekintet nélkül. A népjog tiprásában 1915 február 3-án még tovább ment: utasította kereskedelmi hajózását, hogy a buvárhajók ellen semleges zászlók kitűzésével védekezzenek. A semlegesek tiltakozása ismét hiábavaló volt. Sőt rövidesen azzal tetézte jogsértéseit, hogy a kereskedelmi hajókat fellegyvezte, ami a semleges zászlók használata mellett a buvárhajók feladatát tetemesen megnehezítette. Az aknamezők hatalmas kiterjesztésével is mind több veszedelmet zúdított a semlegesek kereskedelmére.

Hogy magának a szükséges szállításokat, a központi hatalmaknak pedig a kiéheztetését biztosítsa, a kisebb semleges államok hajózásának kiuzsorázására halomra gyártotta az egyoldalu rendeleteket s utasításokat, a kémkedést szigorította, a postaszállítást megbénította s a tiltott áruk jegyzékét egyre bővítette. Norvégia 1915 július 4-én erélyes tiltakozásra kényszerült, mert a főnhatósága alá tartozó vizeken az angol hadihajók egymásután torpedózták meg a hajókat. 1915 október 20-án pedig, mert „többé nem bizonyult hasznosnak” egyszerűen felüggesztette a londoni deklaráció 37. cikkét, mely a hajók semleges, vagy ellenséges jellegének ismertető jeléül a kitűzött zászlót fogadta el. Ez sem volt elég. Anglia azt követelte a semleges kormányoktól, hogy a központi hatalmaknak szóló, vagy azokból származó árukat hajók ne szállítsák s a renitens Hollandiára ráküldte az „Overseetrust”-ot, mely a holland vámhivatalokban ellenőrizte az áruforgalmat. Midőn a svéd kormány ez ellen tiltakozott, Anglia azzal felelt, hogy a „Hollig Olav”-on lefoglalt 300 lepecsételt postacsomagot, mely Amerikából Svédországba volt irányítva.

A brutalitások sorában legbrutálisabb a „fekete lista” törvénye, mely a központi hatalmakkal való összeköttetés ellenőrizhetetlen gyanújával tetszés szerint zárja ki a forgalomból az Anglia érdekeit nem szolgáló cégeket, amit tetéz az 1916 január 4-én megjelent an-

gol „fehérkönyv”, mely szerint elrendelte az összes semleges szállítmányok átvizsgálását, követeli a semleges szállítóktól a garanciát az áruk eredetéről és rendeltetéséről, a lehetőségig korlátozza a semleges államokkal a kereskedelmet és kontingálja a semleges államokba a bevitelt. Az ököl jogánál fogva megakadályozta Norvégiába a sószállítást és erőszakosan utját állta a holland halászoknak s így tízezer szegény ember ekzisztenciáját támadta meg. Valóságos szénzárlatot rendelt el, csak hogy a semleges hajózást a maga szolgálatába erőszakolja s tavaly szeptemberben a semlegeseket eltiltotta attól, hogy Skandináviába és Hollandiába húst, zsírt, olajat, keményítőt, kánt, kávé, nikkelt stb. szállítsanak, decemberben pedig lefoglalta a „Godthaab” dán állami hajót és sóshajózálmányát elrabolta.

Mindez épen elég ok arra, hogy a semlegesek huzódozzanak az angol felszabadítástól s hogy Wilson „önzetlen” akcióját ne támogassák, annyival is kevésbé, mert tapasztalhatják, hogy Asquith és Grey kiméltelensége semmi az „erős férfiak” Lloyd George és Carson semleges-gyótró eljárásához képest. Görögországot nem is említjük, holott ennek a szerencsétlen földdarabnak a lassu, de biztos pusztulása a legjobb bizonyosság arra, hogy ahol egyszer az angol „jóakarát” kiköt, ott egyhamar nem nő fü.

HIREK.

— **Hivatalos jelentések február hó 28-áról.**
A miniszterelnökség sajtóosztályától a következő hivatalos jelentéseket kaptuk a harcéri eseményekről:

Höfer jelentései:

Keleti harcér:

Mackensen vezértábornagy hadserege Nincs jelenteni való

József főherceg vezérezredes hadsereg-arcvonala: Campolungtól keletre megsemmisítettünk egy ellenséges tábori őrséget. A valeputnai-ut két oldalán csapataink tegnap délután meglepő támadással szemben *rohammal elfoglaltak több magaslati állást.* Az alagut támaszpontot a védelmi művek szétrombolása után kedvezőtlen fekvése miatt, az ellenség beavatkozása nélkül kiürítettük. Az összes többi elfoglalt területet, több makacs támadással szemben megtartottuk. A nap zsákmánya *12 tiszt, több mint 1300 főnyi lejténység, 11 gépfegyver és 9 aknavető.*

Lipót bajor herceg vezértábornagy harc-arcvonala: Lucktól nyugatra rohamcsapataink rajtaütöttek egy orosz előőrsön.

Olasz harcér:

A tengermentő arcvonalon a tüzérségi tevékenység mérsékelt határok között maradt. Repülőink a görzi grófságban sikeresen dobtak bombákat olasz csapatáborokra. Marmolatától délre tűzünkkel rajtaütöttünk az ellenség Ombretta-állásain és két löszerraktárt és az olaszok fedezékét megsemmisítettük.

Délkeleti harcér:

Biztosító csapataink Maliktól északnyugatra szétugrasztottak egy ellenséges osztagot.

A német nagyfőhadiszállás jelentései:

Nyugati harcér:

Az Artois arcvonala néhány helye ellen intézett angol felderítő előretöréseket visszavertük. Az Ancre területén állásaink előterében gyalogsági harcok hadvezetésünk szándékai szerint folytak le. Vaillitól nyugatra az Aisne folyó mentén biztosító csapataink egyiken a franciák rajtaütöttek. Az őrállás és a már fogságban lévő megszálló csapat ellen-támadással ismét a miénk lett. A Maas balpartján a franciáknak erős tüzelés után éjjel a Vaocurtól északkeletre fekvő árkaik ellen

intézett résztámadásai megheiusultak. Markirchtől nyugatra a Vogezekben négy francia felderítő osztag vállalkozása kudarcot vallott.

Keleti harcér:

Lipót bajor herceg vezértábornagy harc-arcvonala: A helyzet változatlan.

József főherceg vezérezredes harc-arcvonala: A valeputnai-ut mindkét oldalán az Erdős-Kárpátok déli részén csapataink jól előkészített bravúrosan végrehajtott támadása több orosz magaslati állást juttatott birtokunkba, 12 tisztet és több mint 1300 főnyi legénységet foglyul ejtettünk, 11 géppuskát és 9 aknavetőt zsákmányoltunk. Az elfoglalt vonalakat több éjjeli ellentámadással szemben megtartottuk. Az utól délre az oroszoktól elfoglalt támaszpontot védelmi berendezéseik megsemmisítése után, e pontnak ránk nézve kedvezőtlen fekvése miatt az ellenség behatása nélkül kiürítettük.

Mackensen vezértábornagy hadserege: Nincs ujság.

Macedon arcvonala:

A Cserna-hajlásban az olaszok a Paralovótól keletre február 12-én tőlük elfoglalt magaslati állásokat bőséges tüzelőkészítés után nagygyökkel megtámadták. Támadásuk nagy veszteségükkel omlott össze. Egy talpalatnyi földet sem veszítettünk. — Ludendorff.

— **Katonai kinevezések.** A király a 12-ik gyalogezredben kinevezte:

Órnagygyá: Kelemen Gyula századost.

Százados számvivővé: Strodl Ferenc főhadnagy számvivőt.

Tart. főhadnagyokká: Casanova Egon, Maly Norbert, Krasa Ferenc, Schaal Ferenc, Ferenczy Gyula, Habernkorn Viktor, Mirna Walter, Wagner Ferenc tart. hadnagyokat.

Tart. hadnagyokká: Pathó Gyula, Molnár Géza, Deutsch Rihard, Szabó József, Radó Gyula, Renner Imre, Fellegi Ferenc, Kiss Lajos, Tóth Sándor, Goldstein Ödön, Pék Gyula, Batlis Zsigmond, Sándor András, Vanek Jenő, Voght Elemér, Goldberger Vilmos, Magyar László, Vörös Albert, Stern Károly, Böhm Ernő, Buchner Károly, báró Jeszenák János, Schön Nándor, Hirsch György, Rodlauer Gyula, Mayr Ferenc, Heller Árpád, Biró János, Vadasz Lipót, Schauer Gyula, Kecskeméthy Géza, Kálmán Dezső, Pick Leó és Beregi Endre tart. zászlósokat.

Kinevezte továbbá a király *Szaif József* németszentpéteri r. k. lelkész tábori lelkészszé.

Egészségügyi tart. hadnagyokká: Bachrach Artur, Pásztor József, Radó Árpád, Strausz Nátán, Kláber Izidor, Lang Erich, Schiller Móric, Agoston László és Reis József tart. egészségügyi zászlósokat.

Hadbírói gyakorlatnokká kinevezték: dr. Abonyi Oszkár és dr. Tomaschoff Bertalan egyéves önk. c. szakaszvezetőket.

Mégis

bekövetkezett az, amit tőlünk telhetőleg igyekeztünk elkerülni s amitől szeretettük volna kedves, hü vevőközönségünket megkímélni. Olyan példátlan módon drágultak

meg

az összes gyártási nyersanyagok, munkabérek, szállítási költségek, hogy csak emberfeletti nehézségekkel tudjuk a Diana-sósorszeszt régi kiváló minőségében és erősségében a közönségnek adni. Nem

lesz

ember, aki nem ismerné e súlyos viszonyokat, s aki ne találná ily körülmények között érthetőnek, sőt jogosnak, hogy a Diana-sósorszeszt árát újra kellett szabályoznunk. De ha majd elkövetkezik

a béke

és ismét helyreállnak a háború előtti állapotok, akkor mi is sietni fogunk érvénybeléptetni közönségünk részére azokat az eladási árakat, melyek régebben fennállottak

Ezidő szerint a

kis üveg Diana-sósorszesz ára . K 1:30
nagy " " " " " 3:50
legnagyobb " " " " " 7:—

DIANA kereskedelmi r.t.

Budapest, V., Nádor-utca 6.

Telefon 330.

VÁROSI MOZI A VÁROSI SZÍNHÁZBAN. Pénteken, 1917. évi március hó 2-án két előadásban d. u. 5 és este 8 órakor, rendes helyárak mellett, elsőrangú szalonzenekísérettel

Telefon 330.

A hamis ezresek.

Detektív-történet 4 felvonásban. Stuart Webbs kalandja.

A kacér mama. Bohózat.

A villamosság felhasználása. Ipari felvétel.

MODERN MOZI

TELEFONSZÁM 312 és 47.

Pénteken, március hó 2-án két előadás:
— délután 5 és este 8 órakor —

Az ismeretlen gróf.

Bűnügyi dráma 3 felvonásban.

Kacér asszony.

Színmű 2 részben.

Liliput tanár.

Bohózat

Vasnap a szezon legjobb KARFIOI-vigjátéka

Helyárak:

Mérsékelt: páholyülés 80 f. I. hely 70 f.
II. hely 60 f. III. hely 40 f.
Rendes: páholyülés 120 K, I. hely 100 K,
II. hely 80 f. III. hely 50 f.

Az új nagybecskereki pénzügyigazgató.

A király *Majos* Károly kir. tanácsos Budapest székesfővárosi adófelügyelő helyett a miniszteri tanácsosi címnek és az V. fizetési osztály jellegének díjmentes adományozása mellett, pénzügyigazgatóvá nevezte ki.

A m. kir. pénzügyminiszter az új pénzügyigazgatót egyben megbízta a nagybecskereki pénzügyigazgatóság vezetésével.

— **Katonai kitüntetések.** A király a 12-ik gyalogezred tisztikarában a következő kitüntetéseket adományozta:

A 3. oszt. hadiékítményes katonai érdemkeresztet az ellenség előtt elesett *Thurner* Ferenc századosnak s az ellenség előtt szerzett sebeiben meghalt *Laske* Károly századosnak.

Legfelső dicső elismerést kaptak: *Sakotic* Edhen alezredes, *Niederle* Ernő őrnagy, *Lipták* Aurél százados, *Dannetschek* Ferenc tart. főhadnagy, *Kovács* József tart. főhadnagy, *Ozegovic* Milos százados (ujólag), *Pittner* Ede és *Dersch* Gusztáv főhadnagyok (ujólag), *Mérai* István hadnagy.

Az arany érdemkeresztet: *Schulhofer* Károly számvető hadnagy, *Lang* Erich egészségügyi zászlós.

A hadügyminiszter által okirattal megdícsértettek: *Murmayer* Róbert százados és *Tüger* Ferenc főhadnagy.

A király megparancsolta, hogy *Grün* Fülöp 29. gy. ezredbeli tartalékos hadnagynak az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásáért a legfelső dicső elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett tudtul adassék.

— **Az ügyvédi kamara köréből.** A szegedi ügyvédi kamara közli, hogy dr. *Sándor* Mihály nagybecskereki ügyvéd eltávozás folytán a kamara lajstromából töröltetett, dr. *Horváth* László ügyvéd pedig lakhelyét Billédről Zombolyára tette át.

— **Meteor a márciusi időjárásról.** Meteor legújabb jelentésében a márciusi időjárásról a következőket mondja: Márciusnak a bolygók állásából kifolyólag a következő változások napjai lesznek: 4. hideg, szeles, esetleg viharos; 5. hideg, száraz; 8. hideg, száraz; 16. változó, de inkább enyhe, derült; 21. csapadékos; 22. enyhe; 23. szeles, esetleg csapadékos; 24. enyhe; 25. változó, leginkább szeles; 29. enyhe; 30. változó; 31. enyhe, így a hidegebb jelleg küzd az enyhével, amidőn, ha tömörült töltet jönne elő a Napon, akkor még a hidegebb szeles idő fejlődik ki, sőt hóesés is valószínű.

— **A mai országos vásár.** A mai egy napos országos vásár a legnagyobb mozgalmaságot mutatta künn a sáros vásártéren. Mindennemű állatban nagy volt a fölajtás s e mellett az árak is a legnagyobb magasságot érték el. Mindennek tetejébe a kereslet is élénk volt s így a vásár jól ütött ki annak, aki venni és eladni tud, mint ahogy ma ezeknek mindig jó vásárjuk van.

— **Pálkát főztek a kenyérnek meggyótt búzából.** Az utóbbi időben igen sűrűn fordul elő, hogy olyan gazdák, kik saját termésükből egész évre ellátták magukat búzával, azon eimen, hogy meggették készleteiket,

hatósági ellátásra jelentkeznek. Az egyes főbírák ilyen esetekben minden or a legszigorubb vizsgálatot indítják a falánk jelentkezők ellen és szigorú büntetésekkel vetnek gátat az ilyen kihágásoknak. Legutóbb a nagyikindai járás tb. főbírájának feltűnt, hogy Mokrin községben nagyon szaporodik az ellátásra jelentkezők száma. A tb. főbíró vizsgálatot indított, melyből kifolyólag eddig 20 olyan esetet derített fel, ahol kapzsi gazdák, a rendeletek kijátszásával, a házisükségletre meggyótt búzából pálkát főztek és annak hektoliterjét 400 koronáért árusították. A főbíró minden esetben példás ítélettel, elzárással és súlyos pénzbüntetéssel sújtotta az üzérkedőket és a vizsgálatot az egész járás területére kiterjesztette.

Bosnyákok az Ojtoz-völgyében.

Az 5-ik bosznia-hercegovinai gyalogezred támadása a Coama la Plostina, a 684-es csucs ellen, az Ojtoz-völgytől délre, 1917 január 11-én.

A múlt esztendő karácsonyhele nehéz küzdelmek közt telt el az újonnan felállított 5. bosznia-hercegovinai gyalogezrednél. Az ezred segített kiűzni az alattomos ellenséget az országból, ahova orosz pártfogóinak támogatásával tört be és majdnem a hegység kijáratáig hajította maga előtt.

A terep itt rendkívül nehéz. Meredek csucok váltakoznak mély szakadékokkal, amelyeket a hóvíz össze-visszatépett. Óserdők vannak itt, amelyeknek sűrűjében évszámra se jár ember, százasod falörzsek hevernek keresztben az úton. Sem ut, sem ösvény nem vezet ezen a kietlen hegységen át, még szénégetőkunyhó vagy vadászlak sincs sehol.

Nem sokkal azelőtt a pont előtt, ahol hogy a gyönyörű Ojtoz-völgyön át haladó országot élesen elkanyarodik keletre, mindkét oldalán erdőszoruzta, meredek magaslatok vonulnak. E magaslatok minden további előnyomulásnak akadályai. Ezeket a magaslatokat az ellenség már békében erős állásokká építette ki, drótsövények és faágakból készült akadályok sűrű hálójával vette körül őket és ide vonult vissza, miután a hegység gerincét karácsony hetében véres küzdelem után elvesztette. Az országúttól délkeletre a Coama la Plostina felső része ellaposodik, de mindkét oldalon meredek szakadékokban végződik. Ezt a fensíkot különösen erős támaszpontnak építették ki, hatalmas oldalozó művekkel látták el és az 53. orosz gyalogezred két zászlóját küldték védelmére, amelyek számos gépfegyverrel és aknaszóróval oldozva leheték az egész előmezőt.

Az erdő sűrűsége folytán az ellenség állását nem lehetett felismerni és a tüzérségi felderítők a lövések eredményét nem figyelhették meg.

A támadást megelőző napon sok hírszerző járort küldtünk ki. Nekik kellett először alaposan felderíteniük az ellenség állását s kis részleges előretörések útján megállapítaniuk az ellenség gépfegyvereinek helyét. Ez volt a támadás tervének alapja.

A fentemlített támaszponttól a vonalak összefüggően egyrészt az ut irányában, másrészt a csatlakozó Vrf Balcutta-hegy felé haladtak.

1917 január 17-én, a támadás napján gyönyörű reggel volt. A felkelő nap véresre festette az eget, de esakhamar sűrű ködbe burkolódzott, mintha eltakarna arcát a borzasztó gyilkolás láttára; a felhős ég megakadályozta a tüzérségi tüzet is.

Végre a délelőtti órákban a sűrű fátyol meglebbent és mindenféle és minden kaliberű üteg csak úgy ontotta a tüzes vasat az ellenség állásaiba. Gránátot gránátra löttünk rájuk, úgy látszik jó sikerrel. Ezalatt az idő alatt az 5. bosznia-hercegovinai ezred derék katonái négy csoportra tagolva, majdnem rohamtávolságra közelítették meg az ellenséget. Balkezükből drótvágó ollót és kézigránátokat, jobbkezükből fegyvert vittek. Déli 12 órakor tüzérségünk, egyesült osztrák-magyar és német ütegek pergőtüzet kezdtek. Ez volt a jel rohamcsapatunk számára, hogy a drótkadályokig hatoljon előre, majd pedig a tüzérségi tűz megszűnése után, illetőleg mihelyt az hátrább eső célra adják le, megkezdje a rohamtámadást.

Az oroszok azonban szívósan tartották állásaikat és a mieinket kézigránátokkal és nehéz aknákkal fogadták. Minden erőlködésük hiába való volt.

Hurrázva hatoltunk át a drótkadályokon és rövid kézitusa után a legfiatalabb bosznia-hercegovinai gyalogezred ott állott az ellenség árokban. Aki nem menekült el, vagy nem adta meg magát, meghalt.

Hat gépfegyver és hat aknaszóró jutott kezünkre a gyalogsági- és aknaszórómunició, fegyverek és más felszerelési tárgyak nagy tömegét nem is tekintve 2 tisztet és 86 főnyi legénységet zsákmányoltunk.

De minden győzelem fél győzelem, ha gyors üldözéssel nem használjuk ki teljesen. A kereteket gyorsan helyreállítottuk, járőröket küldöttünk az ellenség nyomába és ismét előnyomultunk.

Rettenetes látvány tárult elénk. Jó bosnyákjaink alapos munkát végeztek. A sebessültek nyögése, a haldoklók hörgése iszonyu zene volt, azonban a részvétnak nem volt szabad elhatalmasodni rajtuk. Előremertünk, hogy még a sötétség beállta előtt elérjük a következő, nekünk kedvező szakaszt és ne hagyjunk időt az ellenségnek, hogy ismét megvesse a lábát.

Másnap ejjel a 645-ös csucsot értük el. Mire az éj leszállt, már a következő szakaszt is bevettük. A bosnyákok, akiknek már több hét óta semmiféle pihenő nem jutott, ásó és csákányt ragadtak és keserves éjjeli munkával beásták magukat, hogy az elfoglalt terepet esetleges támadásokkal szemben megvédelezhessék.

A front mögött az egészségügyi személyzet megkezdte samaritánus munkáját. Sok orosznak semmiféle igazolványa sem volt. Sok katonát kellett így névtelenül eltemetni, akik Szibéria mesze steppéiről vagy az Ural hegységből származnak.

Minekünk is véres veszteségeink voltak. Bosznia-Hercegovina hős fiait, akik már teljesen egybeolvadtak az osztrák-magyar monarchiával, csak a végleges győzelem gondolata hevíti és ennek a célnak szívesen meghoznak minden áldozatot.

478—917. szám.

167—3

Hirdetmény.

Nagybíró községben alkalmazást nyer 6 korona napidij mellett azonnali belépésre olyan egyén, ki önállóan dolgozni tud és románul beszél.

Nagybíró, 1917 február hó 25-én.

Nagybíró község előjárása.

Eladó ház.

A Melencei-utca 394. számú ház, szemben a honvédlaktanyával, mely áll 1 vendéglő, 1 fűszerüzlet, 4 szoba, 2 konyha és a megfelelő mellékhelységekből, az udvarban 1 szoba és konyhából álló lakással családi okok miatt **azonnal eladó** — Bővebbet ugyanott a háztulajdonosnál. 169—3.1

Egy kis

Wertheim-szekrényt

keresek megvételre.

Cím a kiadóhivatalban.

158—x.1

Diószadi Bodó János honvédszázados aktuális háborus művei:

A nemzetközi jogok a háboruban.

I. Szárazföldi háboru.

II. Tengeri háboru 2.— K.

A kémkedés békében és háboruban 1.— K.

A franktirőr harc 1.— K.

Montenegróiak a balkáni háboruban 1.80 K

A világháboru és a hadijog 3.— K.

Megrendelhetők:

Minden nagyobb hazai könyvkereskedésben.

Főbizományos: Toldi Lajos könyvkereskedő, Budapest, II., Fő-utca 2. szám.

Legujabb.

lást kell adni a népnek. Jogokat is kell adni, de míg a jogok előfeltételei nincsenek meg, könyelműség volna a jogokat megadni.

Pallavicini György örgróf személyes kérdésben szólal föl s arról beszél, hogy mióta a fronton van a Hiteibanknál kapott tantiémjeiről lemondott a hadbavonult tisztviselők itthon maradtjai javára s hajlandó minden ilyen jövedelmét felajánlani a rokkantaknak, ha a miniszterelnök ssintén lemond olyan viszonyról, amely közte és a Hiteibank között fön áll.

Tiszta István gróf miniszterelnök kijelenti, hogy birtokai nagyrészt egy kenderipari részvénytársaság átvette, a mely összeköttetésben áll a Hiteibankkal. Ha Pallavicini erre céloz, ez olyan izléstelenység, amelyivel nem kíván foglalkozni.

Az ellenzék ezt a kijelentést megragadta a botrány csinálásra. Óriási lármat ütött, fölgráltak s ordítottak az elnök felé, hogy utasítsa rendre a miniszterelnököt.

Az elnök rendet igyekszik teremteni, de az ellenzék tovább ordít, közbe az elnök többeket rendre utasít közülük, Károlyi Mihály grófot kétszer is, majd Lovászyt, Beck Lajost, Szmeccsányit s jobboldalról Domahidy Viktort.

A lárma, ordítás folyton tart. Károlyi ezt kiabálja az elnök felé:

— Nem hajlok meg az intése előtt, ha százhuszonöttször is rendre utasít.

Egyre zugó óriási lármban az elnök Károlyit megint rendreutasítja.

Pál Alfréd odaszól Karolyinak:

— Dollárgróf!

Még jó ideig tart a vihar, míg végre nehezen elcsitul s akkor Károlyi Mihály gróf amerikai utjáról beszél s kijelenti, hogy Amerikában tényleg pénzszerzésért jártak, de kifejezetten propaganda céljaira kértek pénzt, külügyekről sohasem beszéltek. A munkapárt is megcsinálta a pártkasszáját s a bankoktól zsarolta ki.

A jobboldal viharosan felzudul ez ellen s az elnök megint rendreutasítja ezért Károlyit.

Csorny Károly és Zlinszky István személyes felszólalása után megszakítják a vitát, amire az interpellációkra kerül a sor.

Előbb a miniszterelnök válaszol Preszly Elemér interpellációjára s kijelenti, hogy a külföldön levő hadifoglyok érdekében minden lehető megtörténik.

Pallavicini György örgróf a gazdaszövetségről, Sümegi Vilmos a papirhanyról interpellál.

Pallavicini nem kap választ, Sümegi interpellációjára kijelenti a miniszterelnök, hogy a papirhany megszüntetése dolgában már mindent elmondott a multkor. Az osztrák kormányval tárgyalások folynak, hogy az osztrák gyárak a köteleles papirmennyiséget szállítsák.

A miniszterelnök választ tudomásul vették s ezzel az ülés este fel 10 órakor véget ért.

TAJÉKOZTATO.

Az ingyenes olvasóhelyiség és könyvtár nyitva van minden nap délután 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 3 órától este 10-ig. Könyvtárra vasárnap szerda, péntek délután 5-7 óráig.

Városi ingyenes népkönyvtár. A volt es kültészéki épületben. Nyitva naponként regg. 8-tól d. u. 2 óráig.

Magy. kir. államvasutak. Üzletvezetőség Szeged.

2607—1917. szám.

1537

Hirdetmény.

1917 február hó 12-től kezdve a szegedi üzletvezetőség területén az alábbi vonatok közlekednek:

Czepléd—Temesvár között a 703, 704, 709, 710, 712, 735—717 sz. vonatok.

Czepléd—Szeged között a 715, 732 sz. vonatok.

Szeged—Temesvár között a 720, 737 sz. vonatok.

Szeged-Rókus—Békéscsaba között az 5005, 5008, 5023, 5024 sz. vonatok.

Szeged-Rókus—Szeged között a 4001, 4002, 4005, 4006, 4011, 4012 sz. vonatok.

Kecskemét—Tiszaug között a 4511, 4512, 4515, 4516 sz. vonatok.

Szolnok—Kiskunfélegyháza között a 4211, 4216 sz. vonatok.

Kiskunfélegyháza—Kiskunhalas között a 6912, 6913 sz. vonatok.

Kiskunfélegyháza—Kiskunmajsza között a 6901, 6904 sz. vonatok.

Kiskunfélegyháza—Orosháza között a 4402, 4403, 4423, 4424 sz. vonatok.

Fábián—Árpádhalom között a 6311, 6312, 6313, 6314 sz. vonatok.

Szeged—Nagybecskerek között a 4708, 4709, 4717, 4716—4706 sz. vonatok.

Szeged—Karlova között a 4704, 4704 sz. vonatok.

Valkány—Varjas—Temesvár között a 4911, 4912 sz. vonatok.

Valkány—Varjas között a 4903, 4904 sz. vonatok.

Nagykikinda—Karlova között a 4803, 4808, 4811, 4812 sz. vonatok.

Nagykikinda—Nyerő között a 6511, 6512, 6513, 6516 sz. vonatok.

Nagykikinda—Perjámos között a 6715, 6716 sz. vonatok.

Zombolya—Lovrin között a 6812, 6813 sz. vonatok.

Szolnok—Hódmező-Vásárhely között a 4311, 4314 sz. vonatok.

Szolnok—Szentcsanak között a 4303, 4308 sz. vonatok.

Hódmező-Vásárhely—Szentcsanak között a 4315, 4316 sz. vonatok.

Hódmező-Vásárhely—Nagyszentmiklós között az 5111, 5114 sz. vonatok.

Temesvár—Nagyszentmiklós között az 5601, 5612 sz. vonatok.

Perjámos—Arad között a 6713, 6714 sz. vonatok.

Mezőtúr—Mezőhegyes között a 4611, 4612 sz. vonatok.

Mezőtúr—Orosháza között a 4614, 4615 sz. vonatok.

Kisszénás—Kondoros között az 5712, 5713, 5715, 5716 sz. vonatok.

Üzletvezetőség.

VISZKETELEGSEGET

rüht, sömört legbiztosabban elmulasztja a Barna zsir Kis tégely K 1-60, nagy tégely K 3-1, családi adar K 9-1, utasításai rendelkezhető: Dr. Flesch E. „Korona” győgytárából, Győr.

Magánjáró gőzgépeket

Kompond és stabil gőzgépeket
Gőzcséplő garnitúrákat
Magánjáró lokomobílekat
Cséplőszekrényeket
Esztergapadokat
Herefejtőket
Elevátorokat
Motorokat
Gőzekéket és
Gőzkazánokat

javítottan állapotban vásárolnak
= készpénzfizetés ellenében =

FRIEDRICH TESTVÉREK
GÉPGYÁRA TEMESVÁR

Ház eladó

NAGYBECSKEREKEN, ötszobás villakással.



Ugyanott eladók képek, könyvek, képes folyóiratok is. — Közlekedni a kiadóhivatalban.

PEZSGÓSDUGÓT

használt, de nem töröttet, veszek 30 filléért darabját, palackdugót 5 K kilóját utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükségtelen. Uj palackdugóért csak minta ellenében tesztek legmagasabb árajánlatot.

Robicsek Adolf

Budapest,

Nefelejts-utca 15. szám.

Ujság- és nyomtatvány-makulatura nagyobb mennyiségben kapható.



Cím a kiadóhivatalban.

Nyomdásztanoncul

legalább két középiskolát jó eredménnyel végzett fiu heti fizetéssel azonnal felvétetik

lapunk nyomdájában.

Tanulólánnyok

hetifizetéssel felvétetnek

helyi nagyobb iparvállalatnál.